МЕТОДИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ.
В исследовании используются методики, направленные на выявление уровня развития творческого воображения(методики 1-4) и уровня психологической готовности к школе (методики 5-7).

1. Перестановка спички.

(автор Т.В.Чередникова, модификация В.Т.Кудрявцева)

Цель: Оценка способности к поиску и использованию формообразующего (целостно-образующего) элемента в ходе превращения одного изображения в другое.

Материал: сложенные из спичек изображения дома, коровы, стакана, вырезанный из цветной бумаги кружок – ягодка (в стакане).

Инструкция к проведению. В основе теста – один из многочисленных видов игр-головоломок со спичками, в большинстве своем имеющих «фольклорное» происхождение. Ребенку предлагается перестановкой одной спички повернуть дом другой стороной, вынуть ягоду из стакана; перестановкой двух спичек сделать так, чтобы корова смотрела в другую сторону.

Обработка данных. В ходе обследования учитывается характер и количество попыток решения задачи. Данные оцениваются по трехбалльной системе (для каждого задания). Максимальная общая оценка – 9 баллов (3 на 3).

Выделяются следующие типы выполнения задания:

· Отсутствие решения – 0 баллов;

· Для решения производятся три-четыре (и более) предварительные «ручные» пробы – 1 балл;

· Для решения производится одна-две предварительные пробы – 2 балла;
· Задача решается «в уме» с ходу – 3 балла.

Примечание. Регистрация и анализ предварительных проб позволяют судить и об уровне развития у ребенка внутреннего (умственного) плана действий. Этот уровень – важный показатель психологической готовности к обучению в школе (хотя методика нацелена на фиксацию показателей развития воображения). Кроме того, при помощи данного теста могут быть сделаны отдельные заключения относительно развития пространственного мышления.

2. Девочка или мальчик?

(автор К.Дункер, модификация В.Т.Кудрявцева)

Цель. Оценка способности к мыслительному экспериментированию в ситуации выбора (исследование связи экспериментирования и надситуативности).

Инструкция к проведению. Ребенку рассказывается история следующего содержания: «В одном городе жил мальчик, который очень любил всех разыгрывать. Один раз он переоделся девочкой: надел на себя платье, повязал платок и в таком виде стал разгуливать по городу. Но у всех, с кем он встречался, возникало подозрение: не мальчик ли это?». Далее ребенку задается вопрос: « Как это могли бы проверить и развеять свои сомнения продавщица в магазине игрушек; дети, играющие во дворе; учитель в школе; мама мальчика?».

Обработка данных. В ходе обследования выделяются способы выполнения задания (применительно к каждому случаю), оцениваемые по двухбалльной системе:

· Отсутствие ответа – 0 баллов;
· Попытка решения задачи прямым («неэкспериментальным») путем, предполагающим непосредственное выявление признаков заданных альтернатив («внимательнее посмотреть», «снять платок» и т.д.) – 1 балл;

· Решение задачи косвенным, опосредованным («экспериментальным») путем – моделирование условий, при которых значимые (для данного случая) свойства альтернатив смогут проявиться наиболее ярко: продавщица может предложить мальчику быстро раздеть и одеть куклу; дети – сыграть в какую-нибудь игру для девочек; учитель – сесть и позаниматься за столом у окна, через которое видно, как другие ребята играют в футбол; мама – помочь приготовить обед или помыть посуду и др. – 2 балла.

Примечание. Дети второй группы инициативно превращают задачу на выбор в задачу на преобразование, экспериментируя с заданными альтернативами. Наличие подобного превращения говорит о нахождении ребенком достаточно универсального принципа решения. Высокие результаты, систематически получаемые по данным методикам, позволяют с известной долей вероятности прогнозировать у ребенка успешное развитие основ теоретического мышления в младшем школьном возрасте. И наоборот, устойчивое стремление ребенка к эмпирическому обследованию, сравнению, комбинированию и т.д. готовых альтернатив (в противовес их преобразованию) при решении аналогичных задач может являться «упреждающим» сигналом о будущих трудностях в развитии теоретического мышления. Эти трудности даст возможность предотвратить (или хотя бы минимизировать) специальная коррекционная работа с воображением дошкольника.
3. День рождения гномика.

(автор В.Т.Кудрявцев, Г.К.Уразалиева)

Цель. Оценка способности к превращению задач на выбор в задачу на преобразование в условиях переноса свойств знакомого предмета в новую ситуацию.

 Материал. Веревочка, маленький игрушечный самолет, платочек, кусочек пластилина, небольшая трубочка, мыльница с мылом.

Инструкция к проведению. Перед ребенком на столе в случайном порядке разложены все эти предметы. Психолог, не обращая на них внимания, рассказывает ребенку сказочную историю следующего содержания: «В одной комнате жили два веселых гномика: один из них жил внизу, на полу, а другой – на самой верхней полке большого книжного шкафа. Поэтому, когда гномики беседовали, им приходилось громко-громко кричать, чтобы услышать друг друга. А вот вместе поиграть и порезвиться они уже не могли – слишком большое расстояние их разделяло. Так каждый день гномики и перекрикивались. В день своего рождения тот гномик, что жил вверху, решил пригласить на праздник своего друга. Друг, конечно, знал, что это за день, и заранее приготовил подарок. Вот только как ему попасть с пола на полку, чтобы успеть на праздник? Опечалился наш гномик – уж очень ему хотелось поздравить своего друга. И тут он увидел добрую фею. Говорит гномику фея: «Не печалься, дружок, я тебе помогу?». «Неужели ты поднимешь меня наверх?» - обрадовался гномик. «Нет, - ответила фея, - если ты по-настоящему любишь своего друга, то сделаешь это сам. А для этого я дам тебе несколько вещей, которыми ты можешь пользоваться, как хочешь. Но запомни, не все эти вещи смогут выручить тебя, а лишь те из них, которые наделены волшебной силой. Попробуй сам выбрать волшебные вещи».
На этом психолог прерывает свой рассказ и обращает внимание ребенка на предметы, лежащие на столе. «Именно эти вещи, - говорит он, - и дала гномику фея. Какие бы из них ты выбрал на месте гномика, чтобы попасть на день рождения к другу?». После того как ребенок указывает на необходимые, с его точки зрения, предметы, психолог просит обосновать свой выбор.
Обработка данных. В ходе обследования фиксируется характер ответов ребенка и способы их обоснования. Данные оцениваются по трехбалльной системе.

· Ребенок считает, что гномик должен выбрать веревочку или самолетик. Веревочку при этом предлагается использовать по типу «бросание лассо», чтобы гномик смог подняться по ней, как по канату, наверх, а самолетик использовать в его привычной функции. Ребенок, таким образом, пытается использовать предметы в готовом виде, механически перенести их свойства в новую ситуацию, не выходя за рамки простого выбора. – 1 балл.

· Предлагается выбрать платочек и использовать его в качестве «ковра-самолета», т.е. имеет место элементарное умственное преобразование предмета на основе его символического замещения. При этом ребенок приводит внешнюю аналогию с хорошо известным ему по сказкам предметом – ковром-самолетом, вновь не выходя за пределы ситуации выбора – 2 балла.

· По мнению ребенка, гномик должен выбрать кусок пластилина, либо трубочку и мыльницу с мылом. Первое решение заключается в том, чтобы из пластилина сделать «ступеньки», которые надо прикрепить к стенке шкафа. Второе решение состоит в том, чтобы с помощью трубочки и мыла надуть мыльный пузырь и использовать его как воздушный шар. У ребенка возникает установка на преобразование наличного предметного материала. Исходная задача на выбор самостоятельно превращается в задачу на преобразование – 3 балла.

4. Дорисовывание фигур.

( автор Е.Торренс, модификация О.М.Дьяченко)

Цель. Оценка способности к достраиванию заданного элемента как способу образования новой целостности.

Материал. Набор карточек (10) с нарисованными на них фигурами, например, контурное изображение частей предметов (ствол с одной веткой, кружок-голова с двумя ушами) и простые геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник), карандаш.

Инструкция к проведению. Психолог предлагает ребенку дорисовать каждую из фигур так, чтобы получилась какая-нибудь картинка.

Обработка данных. Выявляется степень оригинальности, необычности нового изображения. Для этого подсчитывается количество изображений, которые ребенок не повторил. Одинаковыми считаются изображения, в которых фигура-эталон превращается в один и тот же элемент изображения. Например, превращение и квадрата, и треугольника в экран телевизора считается повторением – оба эти изображения оцениваются как нетворческие.
Затем проводится сравнение различных изображений, созданных каждым из детей на основании одного и того же эталона: отбрасываются рисунки, где эталон используется двумя или более детьми в качестве одного и того же элемента изображения. Например, отбрасывают изображения медведя, чебурашки, человека, в которых разные дети один и тот же элемент – круг – превращают в голову. После этого подсчитывается коэффициент оригинальности (КОР). У каждого ребенка он равен количеству рисунков, не повторяющихся у него самого и не повторяющихся (по характеру использования для дорисовывания эталона) ни у кого из детей группы.

КОР соотносится с одним из типов решения тестовой задачи «на воображение».

· Нулевой тип. Ребенок еще не принимает задачу на построение образа воображения с использованием заданного элемента. Он не дорисовывает заданный элемент, а рисует рядом что-то свое («свободное фантазирование»).

· Первый тип. Ребенок дорисовывает фигуру на карточке так, что получается изображение отдельного объекта (девочка, дерево и т.п.), но изображение контурное, схематическое, лишенное деталей.

· Второй тип. Также изображается отдельный объект, но с разнообразными деталями.

· Третий тип. Изображая отдельный объект, ребенок уже включает его в какой-нибудь воображаемый сюжет (девочка, делающая зарядку и др.).
· Четвертый тип. Изображается несколько объектов по воображаемому сюжету (например, девочка гуляет с собакой и т.п.).

· Пятый тип. Исходная фигура используется ребенком в принципиально новой функции. Если в 1-4 типах эта фигура выступает в качестве основной части изображения ( кружок – голова), то здесь она становится второстепенным элементом создаваемого образа (например, треугольник уже не крыша дома, а грифель карандаша, которым мальчик рисует картину, и т.д.).

5. Ориентационный тест школьной зрелости.

( автор А.Керн, модификация Й.Йирасека)

Цель. Определение общего уровня готовности ребенка к школьному обучению, в том числе уровня сформированности умения действовать по предлагаемому образцу или опираться на него мысленно, по памяти.

Материал. Бланк теста школьной зрелости.

Тест состоит из трех заданий.

1. Рисунок человечка.
Инструкция к проведению. Психолог обращается к ребенку: «Попробуй нарисовать человечка. Так, как тебе захочется. Такого, какого сможешь». Ребенок может спросить: «Рисовать мальчика или девочку?» или «Можно я нарисую куклу?» и т.п. следует ответить: «Рисуй кого хочешь».

2. Копирование слов, написанных письменными буквами.

Инструкция к проведению. Психолог предлагает ребенку выполнить задание: «Перед тобой написаны два слова. Попробуй их точно скопировать, списать. Ты еще не умеешь писать? Ничего страшного, тогда попробуй просто срисовать их. Постарайся срисовать так, чтобы было похоже».

3. Копирование узора из точек.

Инструкция к проведению. Психолог говорит ребенку: «Посмотри, здесь нарисован узор из точек. Попробуй нарисовать точно так же, скопировать». ( Можно добавить: «Представь себе, что ты сфотографировал. Что бы у тебя получилось?».)

Обработка данных. В ходе обследования фиксируются особенности выполнения заданий. Результат каждого оценивается по пятибалльной системе (1 - высший балл, 5 - низший балл), затем вычисляется суммарный итог по всем трем заданиям.

Задание 1. 

1 балл. Нарисованная фигура имеет голову, туловище и конечности. Голова не больше туловища и соединена с шеей. На голове есть волосы и уши, на лице – глаза, нос и рот. Рука имеет пять пальцев. Ноги внизу отогнуты. Человечек одет во что-либо. Его фигура нарисована так называемым синтетическим (контурным) способом, когда она вся (голова, шея, туловище, руки, ноги) рисуется сразу как единое целое, а не составляется из отдельных завершенных элементов. При таком способе рисования всю фигуру можно обвести одним контуром, не отрывая карандаша от бумаги. ( Например, в аналитическом способе рисования сначала рисуется туловище, затем к нему «прикрепляются голова, руки, ноги)

2 балла. То же, но отсутствует синтетический способ рисования. Отсутствие трех деталей (шея, волосы, один палец на руке) можно не учитывать, если фигура нарисована синтетическим способом.

3 балла. Фигура имеет голову, туловище и конечности. Руки и ноги нарисованы двумя линиями (объемные). Допускается отсутствие шеи, волос, ушей, одежды, пальцев и ступней.

4 балла. Примитивный рисунок с головой и туловищем. Конечности (достаточно одной пары) изображены одной линией каждая.

5 баллов. Отсутствует четкое изображение туловища («головоножка») или обеих пар конечностей. Каракули.

Задание 2. 

1 балл. Хорошо и полностью разборчиво скопирован заданный образец. Буквы превышают размер образца не более чем в два раза. Первая буква по высоте соответствует прописной. Буквы четко связаны в два слова. Скопированная фраза отклоняется от горизонтальной линии не более чем на 30 градусов.

2 балла. Образец скопирован разборчиво. Размер букв и соблюдение горизонтальной строки не учитываются.

3 балла. Явная разбивка надписи на две части. Можно понять хотя бы четыре буквы образца.

4 балла. С образцом совпадают хотя бы две буквы. Воспроизведенный образец все еще создает строку надписи.

5 баллов. Каракули.

Задание 3. 

1 балл. Точное копирование образца. Допускается незначительное отклонение одной точки от строки или колонки. Уменьшение образца допустимо, а увеличение не должно быть более чем в два раза. Рисунок должен располагаться параллельно образцу.

2 балла. Число и расположение точек соответствуют образцу. Можно не учитывать отклонение не более чем трех точек на половину ширины зазора между строкой и колонкой.

3 балла. Рисунок в целом соответствует образцу, не превышая его по ширине и высоте более чем в два раза. Число точек может соответствовать образцу, ног их не должно быть более двадцать и менее семи. Допускается любой разворот, даже на 180 градусов.

4 балла. Контур рисунка не соответствует образцу, но все же состоит из точек. Размеры образца и число точек не учитываются. Иные формы (например, линии) не допускаются.

5 баллов. Каракули.

Уровень развития детей, получивших в сумме по трем заданиям

· от 3 до 6 баллов, рассматривается как высокий, 

· от 7 до 11 баллов – как средний,
· от 12 до 15 баллов – как низкий.

Дети получившее 12 - 15 баллов, нуждаются в более глубоком обследовании, так как среди них могут быть умственно отсталые дети или дети с задержкой психического развития.

6. Графический диктант.

(автор Д.Б.Эльконин)

Цель. Оценка умения действовать по инструкции.
Материал. Тетрадный лист в клеточку.

Инструкции к проведению. Психолог предлагает ребенку «поучиться рисовать красивые узоры». Он объясняет ему: «Я буду говорить, как проводить линии, а ты рисуй то. Что я диктую». Далее следует выяснить, твердо ли помнит ребенок, где правая сторона, а где левая. Выяснив это, психолог продолжает объяснять: « Я буду говорить тебе, в какую сторону проводить линию и какой она должна быть длины – в одну или в две клеточки. Рисуй только то, что я скажу. Когда проведешь линию, остановись и жди, пока я не скажу, как проводить следующую. Новую линию надо начинать там, где кончилась предыдущая».
Затем психолог показывает ребенку, откуда начинать узор (в левом верхнем углу, немного отступив от краев), и диктует: « Одна клетка вверх, одна клетка направо, одна вниз, одна направо, одна вверх, одна направо, одна вниз, одна направо, одна клетка вверх. А теперь сам продолжи узор, который у тебя получается».

Это задание является вводным – обучающим. Поэтому, если ребенок допускает ошибки или затрудняется. Его необходимо поправить или помочь ему. Самостоятельно продолжать узор надо до конца строчки.

Когда задание выполнено, психолог показывает ребенку, откуда начинать следующий узор, и диктует: «Две клетки вверх, одна направо, одна вверх, две направо, одна вниз, одна направо, две вниз, две направо, две верх, одна направо, одна вверх, две клетки направо, одна вниз, одна направо, две вниз. Дальше рисуй этот узор сам». По ходу рисования никаких дополнительных указаний не делается, ошибки не исправляются.
После того, как ребенок довел узор до конца строки, психолог диктует следующий узор: « Две клетки вверх, одна налево, две вверх, одна направо, одна вниз, две направо, две вверх, две направо, одна вниз, одна налево, одна вниз, две направо. Дальше рисуй сам».

После выполнения задания диктуется последний узор: « Две клетки вверх, одна налево, две вверх, одна направо, одна вниз, две направо, одна вниз, одна налево, две вверх, одна направо, одна вниз, две направо, одна вниз, одна налево, две вниз. Дальше рисуй сам».

Обработка данных. В ходе обследования фиксируются ошибки. Результаты каждого задания ( кроме вводного) оцениваются по четырехбалльной системе. Полученные баллы суммируются. Максимальный общий балл – 12 ( 3 на 4 ). Рисование узора под диктовку и его самостоятельное продолжение оцениваются по отдельности. Выделяются следующие уровни выполнения заданий.

4 балла. Безошибочное воспроизведение узора.

3 балла. Одна-две ошибки.

2 балла. Большее число ошибок.

1 балл. Ошибок больше, чем правильно воспроизведенных участков узоров.
0 баллов. Правильных участков узоров нет совсем.

Результаты, полученные по методикам оценки уровня развития воображения (творческого потенциала) и психологической готовности к школе, сопоставлялись друг с другом на основе качественного и количественного (математического) анализа.

