Роль прогулки в жизни дошкольников

Прогулка играет ведущую роль в развитии, образовании, оздоровлении маленького ребенка. В режиме дня необходимо выделять достаточно времени для пребывания на открытом воздухе. Ежедневная продолжительность прогулки составляет около 3,5 – 4 часов. Согласно нормам СанПиНа в детском саду организация прогулки осуществляется в первую и вторую половину дня.

В зависимости от вида прогулки, а она может быть типовая, смешанная, в виде экскурсии или похода, воспитатель определяет следующие задачи:

· Развивать речь детей;

· Расширять кругозор детей;

· Учить дошкольников использовать полученные знания и умения в играх, рисовании и т.д.;

· Развивать творческую фантазию и воображение;

· Развивать память, внимание, мышление дошкольников;

· Поддерживать интерес к явлениям живой и неживой природы;

· Воспитывать умение внимательно слушать и слышать;

· Прививать любовь к природе родного края, бережного отношения к ней;

· Воспитывать у детей настойчивость в достижении поставленной цели, выдержанность в действиях, смелость посредством подвижных игр;

· Совершенствовать основные виды движений.

Большое внимание воспитатели уделяют развитию речи детей, так как именно речь, является условием успешного социального и интеллектуального развития ребёнка.

Речевые умения выступают одним из критериев оценки результатов детской деятельности. Эффективность реализации предложенных для детей прогулок напрямую зависит от внимания педагога к речи детей, его умения грамотно выстроить педагогический процесс, направленный на освоение родного языка.

Необходимо отметить роль игры во время прогулки, так как именно она является основной деятельностью детей дошкольного возраста.

При проведении игры необходимо учитывать особенности поведения детей. Она не является самоцелью, а лишь средством воздействия на ребёнка, звеном в общей системе воспитания. Главное - это научить детей играть активно и целенаправленно, а в более старшем возрасте – самостоятельно.

Важно заранее подготовить условия для игры. С детьми младшего возраста ведущая роль в игре принадлежит взрослому: он организатор игры, осуществляет косвенный контроль, ведь без внимания взрослого дети пока обойтись в игре не могут, может понадобиться помощь в объяснении правил, в случае необходимости, улаживать конфликт, помогать разобраться в каких-либо сложных игровых ситуациях и т.д.

Опыт показывает, что практически любая игра, проводимая на открытом воздухе, многофункциональна и многоцелевая.

Во-первых, место для игры в рамках прогулки может быть самое разнообразное. Она может быть использована как непосредственная образовательная деятельность, а также как отдых.

Во-вторых, цели, которые можно решать с помощью конкретной игры, разнообразны и зависят от направленности непосредственной образовательной деятельности и поставленных педагогом задач.

