Последний год перед школой.
Все дети разные. Один готов к школе уже в семь лет, а другому лучше пойти в первый класс почти в восемь. Это не значит, что один из детей более способный, а  другой – бездарный. Развитие ребенка индивидуально, каждый движется по своим «рельсам», а школьные занятия требуют от всех примерно одного уровня подготовки. Начать подготовку к первому классу лучше заранее и определить ее готовность не после, а до первого звонка.

С помощью несложных заданий родителям уже сейчас нужно определить «слабые» места в знаниях и умениях будущего первоклассника и сделать соответствующий упор на их развитие. Чтобы проверить, какими возможностями обладает ваш ребенок, поиграйте с ним в такую игру. Возьмите лист тетради в клеточку и попросите, не отрывая карандаш от бумаги, нарисовать из левого верхнего угла такой
 узор: прямую линию на 2 клеточки вправо, потом на три клеточки вниз, на одну клеточку вверх и тому подобное. Если у ребенка недостаточно развита зрительно-моторная и вербально-моторная (слуховая) память, он запутается в количестве клеточек, забудет направление линии и не сможет повторить узор. 

А теперь проверим зрительную память. Для этого разложите на стуле несколько мелких предметов, хотя бы игрушки из киндер-сюрпризов. Попросите ребенка запомнить, в каком порядке эти игрушки лежат. Пусть он отвернется. Поменяйте местами одну-две игрушки. Когда ребенок повернется, предложите ему определить, что изменилось. Другое задание: нарисуйте на листе бумаги мячик, катушку, цветок и несколько других знакомых ребенку предметов. Дайте ребенку несколько секунд посмотреть на рисунок, затем закройте его и попросите ребенка воспроизвести то, что было нарисовано, хотя бы в схематическом виде.
Очень важно развитие краткосрочной памяти. Чтобы проверить его способности, прочитайте ему подряд пять-семь простых, не связанных по смыслу слов и попросите повторить их в том же порядке. Например: часы, зима, огонь, белка, капуста, велосипед, шум. Если ребенок может повторить не меньше пяти слов в том порядке, который вы ему назвали, - у него все в порядке с краткосрочной памятью. 

Первоклассник должен уметь хорошо справляться с разными видами продуктивной деятельности: уметь лепить, собирать конструктор, вырезать фигурки из бумаги.

Чтобы проверить, как у ребенка развито наглядно-образное мышление, предложите ему такую задачку: «Роман выше Ани, а Аня выше Толи. Кто самый высокий? Кто самый низкий?». Попросите сравнить слова «рука, ручка, рученька» - какое из них длиннее, какое короче? 

Развить способность к обобщению и логическое мышление поможет игра в «четвертый лишний». Нарисуйте на листе бумаги яблоко, грушу, огурец, апельсин и попросите зачеркнуть то, что является лишним. Повторите это задание, сочетая предметы из разных областей: транспорт, мебель, одежда, животные и др.

Хорошо, если еще до школы вы приучите ребенка играть в различные игры, развивающие сообразительность и образное мышление, решать головоломки, собирать мозаики, пазлы. Это поможет ему успешно справиться и с психологическим тестированием, и со школьной программой.

Развитие мышления напрямую зависит от развития речи. Учите своего ребенка говорить развернутыми предложениями, правильно строить их, обращать внимание на детали. Если с речью не все в порядке, попробуйте такое упражнение: предложите ребенку описать как можно подробнее, что изображено на картинке. Это необходимо повторять достаточно часто, чтобы тренировать речь и память ребенка. Одно из самых лучших занятий – разучивание детских стихов. 

Хорошо, если ваш ребенок умеет читать. Успешное обучение чтению зависит от фонематического слуха. Попросите его повторить за вами: А, О, У, И, БА-ПА, ПА-БА, ПА-БА-ПА. Если он не может произнести какие-то звуки, лучше поскорее обратиться к логопеду.
Наличие еще одного важного для обучения свойства – произвольность или сила воли, будет залогом успешного обучения в школе. Понаблюдайте за вашим ребенком, как он играет, как выполняет задания, может ли он не отвлекаться от своего занятия длительное время, точно ли следует заданному образцу. Умение заставить себя делать то, что хотят другие, совершенно необходимо в школьной жизни. Если ребенку трудно сосредоточиться, и он ни минуты не может усидеть на месте, у него в учебе могут быть большие проблемы.

 Если в результате такого домашнего тестирования вы обнаружите, что по каким-то показателям ваш ребенок «не дотягивает» до необходимого уровня, т.е. не достиг  еще школьной зрелости, - не спешите впадать в панику. У вас впереди еще достаточно времени, чтобы решить многие проблемы, занимаясь с ребенком самостоятельно или с помощью грамотного педагога.
